

身负9命的17岁通缉犯

今年8月2日，公安部发布A级通缉令，悬赏5万元

缉拿在逃犯罪嫌疑人白中杰，他涉嫌参与一个抢劫、杀人团伙。该团伙自今年7月12日以来，在贵阳、安顺、毕节等地连续实施抢劫、杀人作案6起，杀死9人。在公安部网站上自2006年1月26日以来公布的25个A级通缉令通缉的犯罪嫌疑人中，白中杰是年龄最小的，是唯一的“90后”。8月4日白中杰被警方抓获。

印象：温柔小孩

17岁的白中杰参与劫杀9人，而乡邻对他的印象是温柔，不爱说话，贪玩的孩子

8月7日，金堡乡。

白中杰被通缉的事早已传遍这个小镇。这里距镇远县城22公里。

小镇入口有一家五金店，这是白中杰的家。

“不爱说话”、“从不跟镇上的人扯皮，只是贪玩”、“见谁都主动打招呼”，这几乎是白中杰留给金堡乡人的普遍印象。

但是，在抢劫杀人案中，白中杰则有另外一种形象。

据知情者透露，已抓获的犯罪嫌疑人交代，自今年7月12日以来，何俊、曾祥友、邹泽、白中杰、游祥炎等五人，在何俊的组织下，先后在贵阳市、平坝县、织金县等地以打出租车(黑的)为掩护，多次抢劫杀害“黑的”司机，继而冒充“黑的”司机抢劫、杀害多名乘客，抛尸山野密林中藏匿。

据透露，该团伙作案手段残忍，10多天连杀9人。受害人包括的士司机，黑车司机和乘客。他们先冒充乘客搭乘的士，有时候是黑车。将司机杀害后，便开着车载客。乘客上车后，他们会打开手机，与乘客聊天。闲谈中问“是不是打牌赢钱了？”、“要去什么地方？”通过电话把信息传递给同伙，提前在目的地等着。抢劫、杀害乘客后，抛尸山林。

白母记得，最后一次见到儿子，是今年4月16日。那天是农历三月三——镇远县侗族人的传统节日“情人节”。已经退学的白中杰和母亲去参加节日聚会，半途回家，在网吧彻夜上网后离家出走，再未回家。

家庭：父母离异

白中杰父母离婚多年，为顾及儿子情感，努力做出和睦样子；白得知后与父母愈发疏远

这不是白中杰第一次离家出走。

镇上的人都知道，从小学开始，白中杰就经常离家出走。

金堡乡的居民们还记得这样一个场景，白中杰在街道上飞奔，怀胎四五个月的母亲挺着大肚子在后面追边喊。

白中杰的玩伴也曾看到白父打他，“用细的棒子打，有时候头上都有伤痕。他很怕父亲。”

1993年，白中杰父母在广东打工时生下他，因希望他成为人中之杰，所以取名“白中杰”。白母说，家里家教严，他父亲只有在忍无可忍时才会出手，上初中后打得就少了。

但是，白中杰离家出走的次数并未减少。

初二下学期，白中杰父母关系破裂。

“其实，我们已经离婚几年了，但一直瞒着他，怕影响到他的感受。”白母说，尽管离婚，他们仍苦心经营着一份和睦假象。

即便如此，白中杰依然察觉到父母关系的古怪。白中杰开始变得沉默，不爱说话。

“有时候，我们跟他说话，或者责骂他，他总是保持沉默，看似答应了，后来又再犯。他心里想什么，也不告诉我们。”白母说。有一年放假，好友张明看到白中杰一天到晚泡在网吧。他问白，放假了，你怎么不回家。白回答，不想回去。

“觉得他泡在网吧，更像是逃避什么。”张明说。

2007年下半年，白中杰在金堡中学念初二。金堡乡出现了第一个网吧。班上从镇远县城转来了几个新同学。白中杰因为家里在县城待过，所以跟这几个孩子认识。初中的同班同学张明说，跟着他们，白中杰迷上网络游戏。不管是中午还是晚上，只要一下课，他就去网吧。

那年，也是白中杰父母关系濒临破裂的时候。

因为金堡乡经常停电，有时候白中杰还会跟别人一起到镇远县城去上网。

2008年，进入高中，白中杰的成绩一度不错。高一期末考试，他考上了全校前50名才能进的尖子班。

但白中杰依然迷恋网络。

白中杰开始旷课，并且旷课的频率开始增加，时间也变长。老师说，几乎每一两周就有1次。每次问及原因，他要么沉默不语，要么说“身体不舒服”、“睡过了头”。

愚忠：少年江湖

白中杰曾找过好友张明，述说他出逃后如何拜老大、如何盗抢东西，随后他又消失了

高中同学曾发现，白中杰跟着一个青年在火车站收保护费，“白中杰属于谁对他好，他就听谁话的那种人。”

7月1日，白中杰出现了。

他出现在张明所在的“镇远一中”校门口。

张明说，他穿着蓝色衣服，牛仔褲，鞋子前面都磨破了。满身灰尘，头发几乎遮住耳朵。原本不高的个子瘦了一圈，黑了很多，“看上去像个乞丐。”

张明问，“你怎么来了？”

“找你们玩呢。”他说。

张明觉得他不像从家里来，“从哪来的？”

他答，“怀化。”

张明把他领进学校，两人一起到食堂吃饭。“白中杰很饿的样子，连着吃了两碗饭。”

晚上，他睡在张明寝室里。他告诉张明，“有个老大跟他一起来镇远，是上他家要钱的。他逃了出来。先到文德中学玩了一天，然后来这边。”

那晚，白中杰告诉了张明出走后的生活。离家后，他独自一人坐火车到了怀化，想去深圳。身上带着4000多元钱，买了个2000多元的手机。一下车，他便被一伙混混盯住了。把他的钱和手机都抢走，并胁迫他跟着一个“老大”。

后来，白中杰与另外3人被强迫在火车站附近偷东西抢东西。3个伙伴有2个是贵州的，父母均在闹离婚。另一个没了亲人，在外讨饭时被“老大”抓了。白中杰说，不听话就被“老大”打，张明注意到白中杰“手上还有伤痕”。白中杰和张明还说到打架的事情。

第二天白中杰不辞而别。



■人物档案
白中杰
性别：男
年龄：17岁



白中杰读小学时住的地方

落网：团伙覆灭

杀人团伙逐一落网，8月4日，白中杰在贵阳被抓

7月1日，王华(化名)也见到了白中杰，她是白的堂姐。那天，张明把王华叫来。姐弟俩在食堂门口见了面。

当时，王华很生气，不理白中杰，自顾自地跟女伴说话。白笑嘻嘻地望着她，也不出声。王华习惯性地拍了拍弟弟的背，“发现他衣服烂了一个洞。”

随后，王华不停地劝弟弟回家。第二天是模拟考试，王华想放弃，送弟弟回家。但是白中杰说自己会回去。

“我以为他会像以前一样，没钱了就回家。”聊了约半个小时，王华和白中杰分开了。

直到7月31日，贵州警方通报一起系列抢劫、杀人案，并发出通缉令，白的家人才再次得到白中杰的信息。

据知情人透露，2005年，犯罪嫌疑人何俊与同在铜仁市打工的曾祥友、邹泽认识。2006年何俊回到贵阳后认识一起在饭店打工的游祥炎，2010年又在贵阳通过搭讪的方式与白中杰认识。案发前除游祥炎在贵阳白云区一饭店打工外，其余四人均无固定职业，以打散工为生。

“组织人何俊是在其贵阳市出租屋外被警方抓获的。”这名知情者说，他当时拿着作案工具出门，目标是一辆宝马车的车主。他后来向警方供称，“弄的士和黑车没意思了，要弄就弄开宝马的。”

“初步调查来看，白中杰可能是从犯，而且很可能跟这个团伙认识不久。”贵阳市公安局宣传部相关负责人称，“但具体案情，现在还在调查，不方便透露。”

公安部发出A级通缉令两天后的8月4日中午，警方得到白中杰藏匿于贵阳市黄金路英烈巷附近的消息，下午4时许将其抓获。

白中杰家人终于得到了他的确切下落。 据《新京报》